

“他在，家就还是完整的”

妻子照顾植物人丈夫9年多

文/片 本报记者 赵松刚

到今年的11月份,临朐县五井镇大付家庄村40岁的马香玉照顾丈夫贺光军已经9年又三个多月了。9年前,33岁的贺光军骑着摩托车与一辆面包车相撞,成了“植物人”,从此把家庭的所有负担留给了当时已经怀孕四个多月的妻子马香玉。9年来,作为家里唯一劳动力,马香玉在照顾丈夫的同时,还拉扯大了三个孩子。有人曾问她是否想过离开,她说,“他在,家就是还是完整的”。



■ 皮肤显出和农民异样的白色

大付家庄村是临朐县一个普通的小山村,盛产山楂,11月份是山楂收获的尾声,马香玉的院里就晒满了切成片的山楂。作为家里最后一个“顶劳力”,每天有四份工作等着她:切山楂片、到县城打工、照顾8岁的龙凤胎儿女,还有看护已经瘫在床上9年的丈夫。

马香玉今年40岁,眼神中透着精干和顽强。她和丈夫有

仨孩子,一个16岁在上初三的女儿,一对8岁小学二年级的龙凤胎。11月1日,孩子们上学还没有回来,丈夫贺光军躺在屋里的床上,睁大着眼睛,皮肤因为长期不见阳光,显示出和农民异样的白色。

马香玉的家里,看不到任何贵重的东西,一台电视机放在丈夫贺光军的屋里,是贺光军的弟弟送的。马香玉掏钱买的

唯一的电器,是一台已经用了8年的小台扇,斑驳地像是一个历经沧桑的古董。

“他出事的第二年,2004年的三伏天,为了让他凉快点,就花了40来块钱买下了这个小风扇。现在还能用,但是插上电源后,要等很长时间才会转。”马香玉说,此后她就不再舍得为这个家添置一件像样的东西。

■ “没有意识,不知道我们在说什么”

马香玉22岁时经人介绍,嫁给了在她看来踏实、阳光的大付家庄村大她两岁的贺光军。2003年,马香玉为贺光军怀上了第二胎,对他们而言这无异于一个惊天的喜讯。

2003年7月21日,他们的路程就此改变。贺光军在一次接亲戚家的孩子放学回来时,与一辆面包车相撞。亲戚的孩子抢救无效

死亡,贺光军被送往当地的治疗院接受治疗,因伤势过重,贺光军在第二天被送往青州市的益都中心医院。

从出车祸后,贺光军就一直昏迷不醒,然而诊断的结果是脑部脑干部严重受伤,被诊断为“植物人”。在住院的一个月里,马香玉为给丈夫治病,花去了20多万元。

■ 生了龙凤胎却愁容满面

在益都中心医院照顾丈夫时,马香玉怀着身孕时常因为劳累、伤心过度出现短暂的眩晕、昏厥,而当时家里也不可能拿出一分钱养活即将出生的孩子了。所以,马香玉决定打掉肚子里的孩子。

一天晚上8点左右,马香玉从医院西楼的重症监护室走了出来,然后走进了东楼的妇产科手术室。手术室医生得知马

香玉打掉孩子的想法后,一遍一遍地劝着她再想想。

“我脑子乱,不知道自己对不对。”马香玉说,就在手术室里她突然感到肚子里的孩子动得厉害,好像在反抗,“也许我能扛过去,不能对不起丈夫。”马香玉最终放弃了打掉孩子的想法。

但是后来马香玉多次做检查时,被告知胎位有些不正,虚惊一场后最终证实她怀上了一

对双胞胎。对一般人,这是意想不到的喜讯,但当马香玉听到后,却大哭了起来。

“我一点没有高兴,我太痛苦了。真是这种感觉。”马香玉说,两个孩子带给她的生活压力是难以想象的。2004年大年初二,两个孩子顺利降生,居然还是一对龙凤胎,而马香玉的脸上,没有做母亲的幸福,只有对生活压力的愁容。

■ 建筑队里唯一的女人

为了支持这个已经支离破碎的家庭,马香玉开始了疯狂的在外打工、干农活。生下两个小孩后,马香玉加入了村里建筑队,成了建筑队里唯一的女人。

“推车子,和水泥,在建筑队里做小工,一天能赚26块钱。干了一年半,也到饭店端盘子,做服务员。在家里编篮子赚钱。”马香玉这些年,换了很多的零活,家里农活也没有落下。

现在,马香玉在临朐县城

西外环的一个工厂里找了一份做橡胶密封圈的工作,“计件发工资,一个1毛1或者1毛2。”为了干好这份在她看来既能照顾家又能赚到钱的工作,马香玉每天早上6点半从家里出发,骑着摩托车,穿过山路和公路,走40分钟,到厂里工作,一天来回100多里路程。期间,她的公公婆婆替她照顾丈夫。

今年的山楂大丰收,但是价格却很低,马香玉说,她现在只卖出去2000斤,因为自己管理

不好,价格还买不到1元钱一斤,收入一点也不理想。

“对两个小的,我是有愧的,因为太忙没办法给他们辅导,他们的成绩都不如姐姐好。”马香玉说,孩子没有爸了,不能没有妈,可是她做得不称职。

9年来,马香玉为躺在床上意识不清的丈夫换尿布、翻身,曾有人问是否想过离开,“他在,家就还是完整的。”马香玉这样回答。